

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ,
СОВЕРШИВШИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С НЕЗАКОННЫМ
ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ**

Гарист А.А.

студент,

*ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный
исследовательский университет»*

Белгород, Россия¹

Аннотация: В статье дана криминологическая характеристика лиц, совершивших преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, с акцентом на их психологические особенности. Исследование базируется на положениях Уголовного кодекса Российской Федерации и современных научных трудов в области криминологии и судебной психиатрии. Анализируются две основные категории правонарушителей: потребители наркотиков, чьи действия обусловлены зависимостью, и профессиональные участники наркобизнеса, движимые корыстными мотивами. Рассматриваются социально-экономические детерминанты наркопреступности, включая безработицу, маргинализацию и влияние цифровой среды, а также специфические психологические черты исполнителей: импульсивность, склонность к риску, деформация ценностно-нормативной системы и когнитивные нарушения у наркозависимых. Подчёркивается необходимость комплексного подхода к противодействию, сочетающего репрессивные меры с социально-профилактическими, включая усиление оперативно-розыскной деятельности, реабилитацию наркозависимых и реализацию государственной антинаркотической стратегии.

Ключевые слова: незаконный оборот наркотических средств, криминологическая характеристика, наркопреступность, психологические

¹ Научный руководитель: **Кислицина И.Н.**, ст. преподаватель, ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», Белгород, Россия

особенности, наркозависимость, мотивация, организованная преступность, предупреждение преступлений, антинаркотическая политика, реабилитация.

CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF PERSONS WHO COMMITTED CRIMES RELATED TO ILLEGAL DRUG TRAFFICKING

Garist A.A.

Student,

*Belgorod State National Research University,
Belgorod, Russia*²

Abstract: This article provides a criminological profile of drug offenders, focusing on their psychological characteristics. The study draws on the provisions of the Criminal Code of the Russian Federation and contemporary scientific literature in criminology and forensic psychiatry. Two main categories of offenders are analyzed: drug users whose actions are driven by addiction, and professional drug dealers driven by selfish motives. The article examines the socioeconomic determinants of drug-related crime, including unemployment, marginalization, and the influence of the digital environment, as well as the specific psychological traits of drug offenders: impulsivity, risk propensity, distorted value systems, and cognitive impairments in drug addicts. The article emphasizes the need for a comprehensive approach to counteracting drug trafficking, combining repressive and preventive measures, including strengthening investigative operations, rehabilitation of drug addicts, and the implementation of a state anti-drug strategy.

Keywords: illegal drug trafficking, criminological characteristics, drug-related crime, psychological characteristics, drug addiction, motivation, organized crime, crime prevention, anti-drug policy, rehabilitation.

Вовлечение лиц в незаконный оборот наркотических средств (далее - НОНС) является давней проблемой, актуальность которой не только

² *Scientific supervisor: I.N. Kislitsina, Senior Lecturer, Belgorod State National Research University, Belgorod, Russia*

сохраняется, но и усугубляется с развитием цифровой среды. В современных условиях относительная анонимность онлайн-пространства приводит к ежедневному увеличению числа вовлечённых в данную противоправную деятельность. Уголовный закон Российской Федерации, а именно ст. 228 УК РФ устанавливает, что: «Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в значительном размере, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка без цели сбыта растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, в значительном размере», влечёт наступление уголовной ответственности [1].

По мнению В.И. Авдийского, Л.А. Букалеровой, состояние и негативные тенденции преступлений, которые связаны с НОН, в подавляющем большинстве определяются особенностями личности, совершающей противоправное деяние. Авторы считают, что это потребители наркотических средств с присущей зависимостью от них (как психологической, так и физической). Отсюда вытекает непосредственное удовлетворение потребности, что выступает определяющей чертой личности, влияющей на последующие противоправные деяния. Мотивы такого поведения связаны не только с образовательным, культурным, профессиональным уровнем, а и с влиянием наркотиков на деформацию нравственно-психологических качеств, откуда исходит формирование зависимости [2].

В этой связи, специалист по судебной психиатрии, М. Л. Бажмин, определяет, что: «зависимость это потребность принимать повторные дозы препарата, состояние, при котором человек буквально зависит от приёма наркотиков». Соответственно, если возможность принять повторную дозу отсутствует, то развивается синдром отмены, так называемая «ломка», и для каждого наркотического средства она своя. Что касается ответственности, автор акцентирует внимание на том, что если человек совершил преступление в состоянии наркотического опьянения, то он будет нести ответственность, так

как даже в состоянии психоза под воздействием наркотического средства он не считается больным (с точки зрения психиатрии), и мог осознавать возможные последствия [3]. Данное положение закреплено и в ст. 23 Уголовного кодекса Российской Федерации [1].

Изучая криминологическую характеристику лиц, занимающихся НОН, следует учитывать, что наряду с потребителями в незаконном обороте наркотических средств действует широкий круг участников, которые не употребляют наркотические средства. Их личностные характеристики мало отличаются от черт корыстных или насильтственных преступников. В эту категорию входят организаторы наркобизнеса (обладающие крупными ресурсами и связями в преступном мире), распространители (оптовики, перекупщики, розничные сбытчики), изготавли, перевозчики, содержатели наркопритонов и лица, склоняющие других к потреблению наркотиков.

Причины наркопреступности обусловлены глубокими социально-экономическими противоречиями кризисного характера: нестабильностью экономики, спадом производства, ростом цен, снижением уровня жизни, безработицей. За последнее десятилетие количество неработающих и не получающих образование лиц среди наркопреступников выросло в 12 раз, увеличилась доля психически больных и маргинальных лиц, что ведёт к социальной дезадаптации и деморализации [2].

Ситуацию усугубляют специфические процессы: распространение средствами массовой информации наркотической идеологии как элемента молодёжной субкультуры, демонстрация соответствующих сцен в кино и на телевидении, подражание западным движениям протеста, где потребление наркотиков является частью образа жизни, а также активизация преступной среды по вовлечению молодёжи. Особую опасность представляет скачкообразный рост криминального наркобизнеса и формирование в России национального наркорынка, его высокой прибыльности, что усугубляется ослаблением системы контроля на постсоветском пространстве и появлением «прозрачных границ».

Мотивационная структура наркопреступности крайне неоднородна. Для организаторов и профессиональных сбытчиков доминирующим является корыстный мотив, связанный с получением сверхприбылей при относительно низких, по их мнению, рисках обнаружения. Для наркозависимых лиц мотивация носит компенсаторный характер: сбыт становится средством обеспечения постоянного доступа к наркотикам. Среди молодёжи, вовлекаемой в низовые звенья сбыта, значимую роль играют такие мотивы, как желание быстрого обогащения, влияние криминальной субкультуры, групповое давление, а в некоторых случаях - отсутствие легальных жизненных перспектив и социальное отчуждение.

Психологический портрет личности, связанной с противозаконным оборотом наркотиков характеризуется сочетанием таких черт, как импульсивность, склонность к риску, низкий уровень самоконтроля, неспособность к отложенному удовлетворению потребностей, а также деформация ценностно-нормативной системы. Многие преступники оправдывают свои действия обстоятельствами, минимизируют вред от распространения наркотиков или переносят ответственность на потребителей. У наркозависимых сбытчиков дополнительно наблюдаются когнитивные нарушения, вызванные длительной интоксикацией, эмоциональная лабильность и высокая внушаемость [4].

Говоря о решении проблемы НОНС, или минимизации преступлений в данной области, стоит отметить, что необходим комплексный подход, включающий усиление оперативно-розыскной деятельности с акцентом на пресечение деятельности организаторов и финансистов, а не только низовых звеньев; развитие социальной и психологической работы с группами риска для предотвращения вовлечения молодёжи; расширение программ лечения и реабилитации наркозависимых, совершивших преступления; ужесточение контроля за оборотом прекурсоров и деятельность онлайн-платформ, используемых для сбыта; а также укрепление международного сотрудничества в борьбе с транснациональным наркотрафиком. Ключевым

условием эффективности является сочетание репрессивных мер с социально-профилактическими, направленными на устранение первопричин вовлечения в наркопреступность.

Изучение комплекса факторов, обуславливающих наркопреступность, позволяет глубже понять природу этого явления и разработать адекватные меры реагирования, включая эффективные способы предупреждения таких преступлений. Борьба с незаконным оборотом наркотиков способствует не только снижению уровня преступности, но и уменьшению смертности и заболеваемости среди населения, оптимизации социальной обстановки в обществе, а также повышению международного авторитета государства. В связи с этим государство концентрирует усилия не только на предупреждении и пресечении незаконного оборота наркотических средств, наказании виновных лиц, но и на лечении наркозависимых, проведении с ними реабилитационных мероприятий.

Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года, утверждённая в 2020 году, определяет в качестве стратегических целей сокращение незаконного оборота и доступности наркотиков, снижение тяжести последствий их потребления, а также формирование в обществе устойчивого негативного отношения к незаконному потреблению наркотиков и участию в их обороте [5].

Предупредительная деятельность в данной сфере включает два основных направления: общее предупреждение, направленное на устранение причин и условий, способствующих наркотизации населения и совершению преступлений, и индивидуальное предупреждение - ориентированное на конкретных лиц, злоупотребляющих наркотиками и склонных к противоправным действиям.

Общее предупреждение заключается в выявлении криминогенных факторов, способствующих вовлечению граждан в немедицинское потребление наркотиков, и проведении мероприятий по нейтрализации их влияния. К задачам такой деятельности относятся формирование в обществе

устойчивого негативного отношения к наркотическим средствам, а также убеждение граждан, начавших их потребление, отказаться от этой привычки [6].

Индивидуальное предупреждение представляет собой комплексную и многоуровневую деятельность правоохранительных, судебных и медицинских институтов. Её ключевая особенность - переход от реакции на уже совершенное преступление к проактивной работе с конкретным человеком, находящимся в «группе риска». Целью является не столько наказание, сколько пресечение генеза преступного поведения, разрыв связи «наркотизация - правонарушение» и социальная реабилитация индивида [6].

В рамках общепредупредительных мер осуществляются выявление и устранение причин и условий, способствующих наркопреступлениям, пропаганда здорового образа жизни и отрицательного отношения к наркотикам, а также установление строгого контроля над законным оборотом наркотических средств - от производства до реализации - с целью недопущения их использования в немедицинских целях.

На основе проведённого анализа можно сделать вывод, что криминологическая характеристика лиц, совершающих преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств, отличается значительной неоднородностью и включает две основные категории: наркозависимых лиц, чьи действия в первую очередь обусловлены физической и психологической зависимостью, и профессиональных участников наркобизнеса, движимых корыстными мотивами. Ключевыми социально-экономическими детерминантами наркопреступности выступают безработица, маргинализация, социальная дезадаптация, а также влияние цифровой среды, облегчающей анонимное вовлечение в противоправную деятельность. Психологический портрет преступников характеризуется импульсивностью, склонностью к риску, низким самоконтролем, деформацией ценностно-нормативной системы, а у наркозависимых - также когнитивными нарушениями и эмоциональной лабильностью. Эффективное

противодействие данному виду преступности требует комплексного подхода, сочетающего усиление оперативно-розыскной деятельности, направленной на пресечение деятельности организаторов и финансистов, с масштабными социально-профилактическими мерами. К последним относятся развитие программ лечения и реабилитации наркозависимых, работа с группами риска, пропаганда здорового образа жизни и формирование в обществе устойчивого негативного отношения к наркотикам. Реализация государственной антинаркотической стратегии, сочетающей общее и индивидуальное предупреждение, рассматривается как необходимое условие для сокращения незаконного оборота наркотиков и минимизации его разрушительных социальных последствий.

Библиографический список:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 31.07.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2025) // СПС КонсультантПлюс.
2. Криминология: учебник для вузов / под редакцией В. И. Авдийского, Л. А. Букалеровой. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 339 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-18950-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/560245> (дата обращения: 11.09.2025).
3. Секс, смерть и галоперидол. Как работает мозг преступника. / Михаил Бажмин. - Москва: Издательство АСТ, 2022. - 224 с. - (Тайны профессионалов).
4. Павлик Е.М., Кетенчиева Е.С. Криминологическая характеристика лиц, осуждённых за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. - 2020. - №3(87). - С. 118-122.

5. Указ Президента РФ от 23.11.2020 N 733 (ред. от 29.03.2023) «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года» // СПС КонсультантПлюс.

6. Предупреждение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков // Студфайл URL: <https://studfile.net/preview/6469679/page:79> (дата обращения: 04.10.2025).

Оригинальность 75%